

在清代,台州六县(临海、黄岩、太平、天台、仙居、宁海)官差出门办差有禁令,须一律从简,令行禁止,“群众”可监督,违纪要严处。这对于当下的干部作风建设有着一定的现实意义和借鉴作用——

我市发现两方清代官差“示禁碑”

据了解,在台州尚属首次发现



▲图为上盘镇下灯村永庆堂示禁碑。彭连生摄

▶图为现存临海博物馆的示禁残碑。彭连生摄

本报讯 (记者张微煦 通讯员彭连生)9月14日,记者从市文保所获悉,最近,我市相继发现了两方清代官差“示禁碑”,明文规定官差出门办差须一律从简,令行禁止,“群众”可监督,违纪要严处。据了解,这在台州尚属首次发现,对于当下的干部作风建设具有一定的现实意义和借鉴作用。

8月份,市文物保护管理所工作人员在上盘镇走访时,发现下灯村永庆堂内石亭旁立着一块示禁石碑,所刻年份为清同治十年(1871年)。

这块石碑早10多年前是存放在上盘老街永庆堂(上盘堂)

内,后由村老年协会等老人们将碑移来立于亭侧湖边,供村民观看和了解。

此碑高183厘米,宽37.5厘米,厚7厘米,字径4厘米,镌刻的铭文保存完整,共有108字,内容为:“临海县花桥理民分县邱示禁人等知悉:案奉府宪刘示禁,嗣后凡有各衙门差役赴乡提案永远不准乘坐兜轿,随带无名帮役,如敢故违许尔绅民扭送解办不贷,为此勒石永远示禁,以杜诈扰而免民累,特示。同治拾年正月日,发轻盈庄上盘堂立。”

“在我国古代,官差‘示禁碑’主要立在交通要道显眼处,告示百姓官差出门办差的行为约束以及如何处理违纪官差。”据市文保所负责人介绍,清代临海县在辖区海乡花桥(今属三门县)设立临海理民分县(即县丞署,当时的县衙派出机构),负责管理今杜桥、上盘、桃渚及三门花桥等一带东南沿海片区的日常行政事务。此碑就是花桥临海理民分县,县丞邱洪源转发镌文,并勒石立于上盘的示禁文。碑文的主要大意说在花桥县丞署的管辖区内的民众知晓,这一政策是奉刘知府的命令,以后凡是有各路官差到各乡办事一律不准乘坐兜轿,不准随带没有入册的帮役,如果谁敢违反,地方乡绅民众可将他扭送至县衙解

办,革免追究。以便杜绝欺诈骗民不安之类的事的发生,减轻民众负担……为此政令专门立碑于上盘老街永庆堂(上盘堂),将永远起到警示的作用。

据《民国临海县志》载:“县丞署,旧在县城堂东一十步,后徙至县东南海门卫。清同治四年,郡守刘璈详请改驻今地,七年并奉发布建署。”至清光绪十七年间花桥县丞署还存。邱洪源是江苏人,光绪七年死于土匪袭击,死在其县丞署东建祠堂以作祭祀,三门博物馆还保存邱祠碑记。

无独有偶。另一块官差“示禁碑”如今保存临海博物馆。碑残长110厘米,宽49厘米,厚7厘米,字径4厘米,镌刻铭文虽不完整,但文中的意思跟第一块示禁碑大体相同,具体为:……年肆月日镌。……下乡提案永远不准乘坐兜轿,随带曰役及藉端索许,倘敢故……等捆送革究不贷,为此仰郡属城乡遵照勒石永杜扰累,特示。发临海县,嵌砌照前立永远。但此碑曰立清临海县衙前的照墙,更让进官兵差天天看见以遵政令。清临海县衙旧址今在临海中学西侧,大成殿前一带。

清同治十一年壬申(1872年)九月,六邑绅民为刘璈特立《诰授荣禄大夫二品顶戴盐运使衔浙江尽先补用

道克勇巴图鲁知台州府事岳阳兰洲刘公治台实政碑》碑记一方,表彰在台州任职期间为台属百姓所做的实事。实政碑中的一条政绩记录下他执行示禁等内容。遗憾的是,这方实政碑原碑今已遗失,只留下拓片保存在临海博物馆。

这两块石碑均是台州知府刘璈在台主政时颁发的政令,立在各地显眼的大道上,他让下属县地方官员及公务人员,百姓等知晓,要官差勤政廉洁,让群众监督,遵守地方政令。这是为民办实事的最好例证,也是他治理台州时的政之一。

以史为鉴,廉吏也值得百姓称颂。清光绪十四年(1888年)五月十七日,知府刘璈逝世的消息传遍台州,台州下属六县士绅聚集府城临海东湖,举行公祭,并建刘祠于东城外东湖书院后。

这两方石碑的发现和留存也为今天的人们提供了思考,达到知古鉴今的作用。



爱是一切起点和终点

——观韩国纪录片《亲爱的,不要跨过那条江》有感

□本报记者 王晏莹

在韩国,有一首民歌《公无渡河歌》,歌里面,为了安全,丈夫不让妻子过河,自己过河。在江原道横城山村里,有一对老夫妇,98岁的爷爷赵炳万与89岁的奶奶姜溪烈结婚70多年,却仍然如初恋般甜蜜。

他们生活在普通的小乡村,养了两只狗,一只叫小不点,一只叫恭顺,儿女们都远在异乡,节日或者生日的时候,儿女们会回来看望。他们的家就是爷爷与奶奶两个人的世外桃源,娇羞的奶奶会喂爷爷吃雪地里的初雪,穿着一样的情侣装陪爷爷上山砍柴,手拉着手一起入睡,直到有一天,爷爷离开了奶奶,去往另一个世界。

韩国导演陈模瑛用15个月跟拍了这对老人,纪录片的名字就取自那首老民歌——《亲爱的,不要跨过那条江》。在2014年底上映时,仅23天便有超过2百万人观影,成为韩国史上商业上最成功的独立电影,累计获得370多万美元的票房。

几乎每一个看完影片的人都泪流满面,也包括了我。影片中没有任何刻意的渲染,一切都来自于老夫妻平实的生活。正如导演所说:“在拍摄过程中,我尽量不影响他们的生活,我希望在影片里记录下这段永不结束的爱情。”

扫落叶、喂狗、做饭、砍柴、儿女之间的争吵、疾病……电影里的这一切都显得如此真实。不一样的是,两个老小孩自己的爱情岁月。他娶她那一天,大雪纷飞。那一年她14岁,还不知道作为一个妻子应该如何爱丈夫。而那一年他也才23岁,只是她家里的一名雇工。他说,9岁的时候母亲去世了,所以吃了很多苦,当时也哭过悲伤过,后来入赘她家,拼命工作,干了6年,生了孩子,一边带孩子,一边工作,从那以后,没觉得孤单,就这么过日子。

爷爷说:“人生和花与树叶都是一样的,我是树叶就在春天茂盛生长,在夏天享受雨水的拍打,到了秋天就随着寒霜凋落,人生又何尝不是这样,当初年少时像花儿一样含苞待放,开花后的样子虽然很美,最终都要随着岁月流逝枯萎衰败,归于虚无,凋落的话就是结束。”

终于,爷爷先走了。他的坟头与家只有一江之隔,他亲爱的爱人,在江的这边望着他。她说,你先过去探探路,迟早有一天她会跨过那条江过去陪伴他。影片以爷爷的去世作为开头,也以他的去世为结尾,似乎在告诉我们爱是一切起点和终点。因为爱,我们成为了更好的人,也因为爱,我们有了爱人的陪伴,收获了世间最美好的情感。

其实说到爱情片,我的泪点一向非常高,一般的生离死别,背叛与车祸都很难换取我的眼泪,但看这部纪录片时,光是几分钟的片花,就让我忍不住掉眼泪。

这对互相陪伴近70多年的夫妻外表很平凡,但他们日常生活相处的一幕幕却有击垮泪点的力量,比任何刻意催泪的桥段都动人。很多人对这部电影评价大都是“陪伴是最长情的告白”,我觉得其实不尽然。比起羡慕他们的爱情,我更敬佩他们经



旗袍,让临海女人展现别样风采

——访临海市旗袍协会(筹)

□本报记者 王晏莹

一提到“旗袍”,我们首先会想到身姿窈窕、亭亭玉立的女子。一袭旗袍,扇轻摇,毋庸置疑,古往今来,旗袍是最能凸显中国女性独特气质的服饰。它不仅代表着中国女性的古典韵味,也标志着独具特色的东方时尚。

近年来,随着“旗袍风”的升温,在我市,也有越来越多的女性朋友加入到旗袍爱好者的行列中。近日,记者就采访了这一群体,领略了临海旗袍女人们的别样风采。

因为旗袍走到了一起

市旗袍协会(筹)会长陈莲芬女士是一位资深旗袍迷,她23岁时就开始穿旗袍,穿到现在已有30多年,衣柜里挂了各种款式的旗袍有60多件。采访时,她穿着一身白色的长款真丝绒旗袍坐在沙发上,显得十分高贵优雅。

因为太热爱旗袍,平日里,她除了运动锻炼或者干活时不穿旗袍外,其余时间基本上都是以一身旗袍示人。也是因为热爱旗袍,她认识了许多和她一样喜欢穿旗袍的朋友。

旗袍虽美,但是每次她穿旗袍出门,总是会有一些路人抛来异样的眼光。“虽然大家都知道旗袍是传统服装,但是对旗袍总是有些抵触情绪。有些朋友穿旗袍,但是不敢一个人穿着出门,一定要我们一起去才敢穿。”陈莲芬说,旗袍流行是需要环境和氛围的,因此,在一次朋友聚会上,她有了成立旗袍协会,来推广旗袍的想法。

“那次聊天时我们发现,目前在台州其他县市,比如椒江、仙居、玉环等地,都成立了旗袍协会,我们临海作为

文化名城,怎么能没有?”陈莲芬说,一想到这点,她觉得身上的责任更大了。恰好她身边不少姐妹也有旗袍情节,因此,陈莲芬的想法很快得到了姐妹们的响应,大家建立了微信群,短短一个星期内就吸引了100多人加入。

在这些会员中,最小的是20出头的90后,最大的已有60多岁,公务员、教师、职工、商人以及家庭主妇,几乎什么职业都有。从6月份发展至今,会员已经达到了200多人。

在旗袍里找到了中国美

在旗袍协会(筹)里,除了原来就喜爱穿旗袍的女士外,还有不少人在周围人的影响下爱上了穿旗袍,退休职工章姐就是其中之一。章姐身材比较丰满,虽然也爱旗袍的优雅,但从来不敢上身。后来在协会众人的游说下,做了一套便宜的旗袍试穿,结果发现,“很修身,感觉自己瘦了许多,原来旗袍不分民族,不分身材,都可以穿。”

姐妹们都夸章姐穿上旗袍后,感觉时空都变了,一下子回到了上世纪30年代,身上散发着一股成熟女人的独有的韵味。自从有了第一件旗袍后,章姐渐渐地爱上了旗袍,现在她已经陆续续购了四五件旗袍,每次聚会她都十分积极参加。

当然,协会会员们从旗袍里收获的,不仅是对外表的自信。

“旗袍不是单纯的‘看上去很美’,旗袍里还有很多文化,比如穿旗袍有穿旗袍的礼仪,比如配饰以珍珠、玉器等为宜,发型以盘头最好,走路不能太快,步子要小等等。”应晓玲是市中等职技

校的一名退休教师,在协会里负责会员们的形体训练、舞蹈和模特走秀等课程。每周,她都会给会员们上1到2次课,每次几个小时高跟鞋走会让会员们深刻体会到“美也需要付出,不是凭空得来”。同时,大家在旗袍里找到了中国美:“一点都不比那些西式礼服逊色,反而更加大气、高贵和优雅。”

“穿上旗袍后,坐的时候背要挺直,侧坐,绝对不可以跷二郎腿,站起来的时候要挺胸收腹,提气,手不要乱放;走起来就要轻盈,小步,表情含蓄,自然就会‘摇曳生姿’。”应晓玲告诉记者,一旦旗袍上身,这些行为规范就会不自觉地显露,提醒人抛却浮躁,再慢一些、再缓一些、再优雅一些。加上旗袍形体训练过程中多辅以中国古典音乐,平缓的节奏能让人不自觉地静下心来,体会细微之处的美妙。她相信,久而久之,这些必将成为穿旗袍人性格的一部分。

希望继续推广旗袍文化

在会长陈莲芬展示给记者的照片中,记者看到,风景优美的灵湖公园、东湖公园等地是我们市旗袍爱好者们展示旗袍魅力的首选。在绿树成荫的青石小径上,或是曲径通幽的江南园林中,她们身着各种款式古典的旗袍,身姿摇曳,顾盼

今年新学期开学,笔者读五年级的孩子在学校领到了一本新书,书名叫《家乡临海》。

笔者粗翻了这本书,它介绍了我市本土的自然资源和人文资源,图文并茂地展现了临海的地理地貌、自然风光、历史文化、风土人情和典故传说等,编者在书中讲道,希望孩子们通过课内阅读与亲历体验等方式,全面地了解家乡临海,从小培养对故土的热爱之情。

孩子拥有这样一本“接地气”的书,笔者觉得非常不错。环顾我们周边的父母,可以花大量时间和精力带着孩子远游祖国大好河山,为他们讲解各地天文地理人文等知识,甚至帮助他们走出国门,以开阔眼界,增长知识。不少孩子在丰富的游历过程中,可以滔滔不绝地讲述全国乃至世界各地的知识,但要让他谈谈对家乡历史文化、名人典故的了解,却知之甚少,瞬间捉襟见肘了。

笔者了解到,不少孩子在翻开《家乡临海》这本书时,不时惊叹:“哇,我们临海原来有那么多风景漂亮的地方,那么多的名人典故和传说故事呀!”而对我们长期生活在临海这座古城的人来说更是深有体会:临海的美,在于青山绿水、蓝天白云的优良自然环境;临海的美,在于人们宁静、祥和、幸福指数高的生活状态;临海的美,更在于它让许多景区望而兴叹的历史人文之美,那是千百年时间文明的沉淀和累积。

去年,我市成为省首批11个“美丽县城”建设试点县(市)后,通过提升硬件、软件等方面的设计力度,加快美丽临海建设的推进力度。笔者认为,建设美丽临海的同时,也需要我们将家乡的本土文化以各种方式传递给孩子,让他们了解家乡、熟悉家乡,在潜移默化中培养孩子对故土的感情,树立建设美丽家乡的志向。当父母带着孩子游玩家门口的风景时,可以多给他们讲讲临海的历史;学校可以通过讲家乡的故事,了解家乡的名人等活动,增加孩子对家乡文化的了解;有亲朋好友来临海,可以引导孩子当“小导游”,提升孩子演讲能力的同时,亦让家乡的知名度传播得更远。

余光中说,乡愁是一张小小的邮票,我在这头,母亲在那头。每个人的乡愁,其实都来源于对故土的感情,引导孩子感受乡土文化,让他们在潜移默化中爱上家乡,爱上故土,这是一种情感的寄托,也是对本土文化的传承。让我们共同努力,将更多的乡土文化植入孩子的心灵,让美丽临海印入心中。

文化大家谈

◀为庆祝老徐残疾人操队成立两周年,9月13日上午,古城街道文艺爱好者自发聚集在兴善门广场,与老徐残疾人操队队员一起,载歌载舞以示庆祝。

据悉,出于对运动的热爱,老徐残疾人操队两年来克服种种困难,每天坚持在东湖公园南门、崇和门广场、西广场、兴善门广场等地做操锻练,寒来暑往,其健康向上的精神风貌,感动了无数市民,得到了不少爱心人士的支持和帮助。

黄培倍摄

生姿。她们的旗袍款式从镶嵌亮片的优雅月牙白,到春意盎然的嫩黄鲜丽,再到风情独特的高衩长旗袍和精致印花的短旗袍应有尽有,一举一动都极具韵味。

“我们成立旗袍协会(筹),除了给我市广大旗袍爱好者提供一个互相交流、展示自我、展示美丽优雅的舞台外,更大的目标在于向社会大众展示旗袍的内在雅韵。”陈莲芬说,

“旗袍带给女性不仅仅是一件衣服,更反映了临海女性蓬勃向上的精神世界。它展示的是美的仪态,传递的是一种文化和对生活的追求。”陈莲芬说,旗袍协会正式成立后,希望社会各界能够大力支持协会的发展,让越来越多的临海女人们爱上旗袍,穿出美丽的仪态,传递出别样的风采。



图为旗袍爱好者们在东湖公园展示旗袍魅力。

